Урок 29
Аналіз контрольної роботи. Робота над помилками. Електричні явища. Електризація тіл. Електричний заряд. Два роди електричних зарядів.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: ознайомити учнів  з електростатичною взаємодією, вивчити правила безпеки під час роботи з накопичувачами електричних зарядів; пояснити механізм електризації тіл; дати класифікацію електричних зарядів;
формування ключових компетентностей: 

· учні знають поняття електричного заряду, механізми електризації;

· учні формулюють закон збереження електричного заряду;
· учні застосовують закон збереження електричного заряду в процесі розв’язування фізичних задач різних типів;

· учні оцінюють роль видатних учених у розвитку знань про електрику.
Розвивати кругозір, вміння висловлювати думку.

Виховувати  інтерес до предмета.
Демонстрації:

1. Електризація різних тіл.
2. Взаємодія наелектризованих тіл. 
3. Будова й принцип дії електроскопа. 
4. Два роди електричних зарядів.
Тип уроку. Урок формування нових знань і вмінь
Хід уроку

І. Організаційний етап. 
ІІ. Аналіз контрольної роботи. Робота над помилками.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Які фізичні явища вам відомі.

2. З чого складаються тіла, речовини?

3. Яка найменша елементарна частинка?
ІV. Мотивація навчальної діяльності.
Задача .

1. Мій тато - великий любитель технічних новинок. Тільки-но заявилися у
продажі лампи денного світла, він зразу купив лампу і приєднав над своїм
письмовим  столом. Якось, одного вечора, коли  починався дощ, тато
вимкнув лампу і ліг спати. Але ранком прокинувся від яскравого світла -
довга трубка лампи сяяла. Двері були зачинені, ніхто не міг увійти і
ввімкнути лампу. Але вона горіла? Хто її включив?
Відповідь: блискавка. Вона створила у проводах електромережі сильний імпульс напруги, який і засвітив лампу.
Питання:

· Коли буває блискавка? Як вона утворюється?

· Які  явища, на вашу думку, ми будемо далі вивчати? 

Формування теми уроку.
ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Науці відомо чотири основні типи взаємодії, що існують у природі: гравітаційна, елекромагнітна, сильна (ядерна), слабка. Сьогодні ми починаємо вивчати один із найпоширеніших типів взаємодії – електромагнітну.

Слово «електрика», «електричний струм» відома тепер кожній людині. На заводах, фабриках, в будинках використовується електричний струм. Але, щоб відповісти на запитання, що таке струм, треба ознайомитися з важливим колом явищ., які називають електричними.

Історія елекрики цікава та повчальна. Ще грецький філософ Фалес Мілецький, відкрив, що шматочок бурштину, потертий об вовну, набуває властивості притягувати дрібні предмети. Бурштин, або ще називають його янтарем, у перекладі із грецької означає «електрон». Звідси і пішла назва «електрика»
Через більш ніж 2000 років після дослідів Фадеса Вільям Гільберт (1544 — 1603) встанонив, що електричні властивості має не лише бурштин, але й інші речовини (скло, смола, графіт тощо). Фактично Гільберту ми зобов'язані за​родженням науки про електрику.
Першу електростатичну машину побудував німецький учений О'гто фон Геріке (1602—1686). Куля, виготовлена з розплавленої сірки, приводилася в обертання спеціальним приводом і під час обертання натиралася долонями. Наелектризувавшись, вона при​тягувала до себе аркуші паперу, пластинки із золота, срібла й навіть струмені води й масла.
Щоб мати можливість кількісно визначати інтенсивність електромагнітної взаємодії, було введено фізичну величину — електричний  заряд. Електричний заряд — це фізична величина, яка характеризує властивість частинок і тіл вступати в електромагнітну взаємодію.         Електричний заряд позначають символом q. Одиниця електричного заряду в СІ — кулон (названа на честь французького фізика Шарля Кулона): [q] = 1 Кл. Про наелектризоване тіло говорять,  що тілу надано електричний заряд — тіло заряджене. 
Електризація — це процес набуття макроскопічними тілами електричного заряду.
Основні   властивості електричного заряду

Дослід 1. Скляну паличку потремо об аркуш паперуі піднесемо до маленьких папірців. Що ми бачимо? Папірці притягуються до палички. Паличка електризується. Таке саме явище спостерігається при електризації гребінця об волосся. Або при зніманні синтетичного одягу, ми чуємо тріскіт, а в темноті – можна бачити іскорки.

· Як ви вважаєте, електризувалася тільки паличка, чи й папірець, яким натирали?
1. В електризації беруть участь два тіла: яке електризують, і яким електризують.

Дослід 2. Натираємо хутром ебонітову паличку. Папірці теж будуть притягуватися.

· На вашу думку, чи однаковий заряд отримується на ебонітовій паличці і на скляній? 
2. На паличках отримуються різні заряди. Один позитивний, інший – негативний.
Негативний заряд (-)  отримується на ебоніті в результаті тертя об хутро. Це відбувається завдяки тому, що негативні частинки переходять із хутра на ебоніт.

Позитивний заряд (+) отримується на склі в результаті тертя об шовк. Це відбувається завдяки тому, що негартивно заряджені частинки із скала переходять на шовк.

Дослід 3. Піднесемо до наелектризованої ебонітової палички, підвішеної на нитці, наелектризовану скляну паличку. Спострерігається віддштовхування. Чому?

3. Однойменно заряджені  тіла – взаємно відштовхуються. Різнойменно заряджені тіла – взаємно  притягуються.

4. Носієм електричного заряду є частинка — електричний заряд не існує окремо від частинки. Під час електризації тіло приймає або віддає деяку кількість частинок, що мають електричний заряд. Однією з негативно заряджених частинок є електрон, а однією з позитивно заряджених — протон (протони входять до складу атомного ядра). Зазвичай під час електризації тіло приймає або віддає деяку кількість електронів. 
5. Електричний заряд є дискретним, тобто електричні заряди  фізичних тіл є кратними певному найменшому (елементарному) заряду: q = Ne, де q — заряд фізичного тіла; N — ціле число; e — елементарний заряд. Носієм найменшого  негативного заряду є електрон. Цей заряд позначають символом е, а значення записують так: e = -1,6·10-19 Кл. Носієм найменшого позитивного заряду є протон. Заряд протона за модулем дорівнює заряду електрона: e = +1,6·10-19 Кл.
6. І мікрочастинки, і макроскопічні тіла можуть мати заряд (позитивний або негативний), а можуть бути нейтральними. Наприклад, нейтральними частинками — частинками, заряд яких дорівнює нулю, — є нейтрони (вони разом із протонами складають ядро атома). До складу атомів входять протони та електрони, які мають заряд, проте самі атоми є нейтральними, оскільки в них кількість електронів збігається з кількістю  протонів.

V. Закріплення нового матеріалу.

1. Пояснити спостережуване явище: Піднести до електроскопа наелектризовану скляну паличку. Чому папірці розходяться?

2. Електрика є шкідливою чи корисною?

3. Чому перед посадкою літака, з нього на землю спускають металевий тром?

4. Навіщо до цистерн бензовозів прикріплюють металеві цепи?

5. Я гуляю з собачкою на металевому поводочку. Раптом небо потемніло, з’явилися крапельки дощу і небо перетнула блискавка. У мене є парасолька, але х металевим наконечником. Порадьте, що мені робити?
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §19,  питання після параграфів, вправа 19 (завдання 1,2)[image: image1.png]



